

**ВОРОВСКИЙ Я. В.
РОЛЬ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ГОСУДАРСТВА, ЧЕЛОВЕКА
В СОХРАНЕНИИ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ**

Студент, научный руководитель Е.В. Сигарева, к.ф. н., доцент Кемеровского института (филиала) РЭУ им. Плеханова

Знание и соблюдение законов развития природы и деятельности человека и общества имеют решающее значение и оцениваются как императивные. Законы развития природы понимаются наиболее отчетливо в процессе взаимодействия общества и природы (законы Б.Коммонера, В.И. Вернадского и др.), создают естественнонаучные и философские основы разнообразной деятельности в природопользовании и в охране окружающей среды, в том числе в сфере права. Учет законов природы при планировании и осуществлению экологически вредной деятельности и их соблюдении должен служить основным критерием экологической обоснованности и допустимости такой деятельности.

Окружающая среда человека представляет собой уникальную сложную систему. Природная среда как составляющая среды человека способна оказывать агрессивное воздействие на него, создавая условия невозможные для жизни. Культура, которую человек противопоставил природе, адаптирует его к изменившимся условиям обитания, помогает сформировать экологически безопасные способы деятельности с помощью науки, образования, просвещения, правового законодательства и т.д. О необходимости развивать экологическую культуру пишут многие исследователи (М.С. Коган, Ю.Г. Марков, В.Г. Раскин, Е.В. Сигарева и др.). В этой связи невозможно не отметить другое, недостаточно эффективную роль просвещения, образования, права [5; 200]. В этой работе ставится проблема развития и совершенствования специфической отрасли права – экологического права. Экологическое право выполняет важную роль в экологической культуре, воздействуя на отношения общества и природы.

Жестоки мы в душе или же милосердны? Насколько сильно другие существа на земле нуждаются в нашей помощи? Что мы можем сделать, чтобы загладить свою вину перед нашей планетой за уничтожение природы? Этими вопросами должен, наверное, задаваться каждый человек. Ведь все жители земли не зависимо от пола или расы, все мы испытываем эмоции, грустим или радуемся, влюбляемся, разочаровываемся, все мы живем на одной планете и очень важно задумываться не только о себе, даже не только о людях, но и о окружающей среде. И если последовательно отвечать на эти вопросы, то да мы милосердны, да существа на земле нуждаются в нашей помощи, и мы можем загладить огромную вину за загрязнения почвы и морей, за истребление птиц и животных, за многое. Не случайно мы обращаемся к сотрудникам правоохранительных органов, ведь они те люди, которые охраняют закон. Закон – нормативный императив поведения, иногда – это то, единственное что защищает нас от самих себя. Вместе с тем доблестные защитники закона должны являться примером для подражания.

Почему сотрудники правоохранительных органов должны защищать только людей, а не братьев наших меньших, природу? Очень часто люди даже не думают о том, что выходит за пределы человеческого окультуривания, ноосферы, но там живет огромный мир, который очень часто поражает различных писателей и поэтов. Вдохновляет на создание удивительных по своей красоте произведений. В поэзии Александра Пушкина

природа придает ей эстетическую выразительность: «Унылая пора! Очей очарование! Прията мне твоя прощальная краса...»

Необходимо понимать, что своими разрушительными действиями мы убиваем часть себя в этом хрупком и в то же время прекрасном мире. Мы проклинаем целые поколения загрязненным воздухом, иссушенной землей и иными действиями. Допустим, что надо все заводы закрыть и жить в единении с природой, однако, без тепла электричества и прочих благ цивилизации? И я отвечаю, что нет, не нужно. Необходимо осознавать нависшую, давно развивающуюся проблему загрязнения среды обитания. И это проблема миропонимания. Функция формирования мировоззрения ложится на научную теорию, на жизненно-практическом уровне ее реализуют созданные человеком структуры, государство.

Государство обязано создавать все условия для благотворного развития своих граждан, для развития в них чувства любви, патриотизма. Правоохранительные органы направляют свои усилия на поддержание этих условий. На них лежит задача донести важность развития в себе этих чувств, так же в контексте любви к природе. А патриотизм под собой представляет любовь к родине, любовь ко всем тем просторам, которые человек может назвать своим домом. И в это понятие дома входит и окружающая среда. Вспомнились слова Егора Полушкина в произведении Б. Васильева "Не стреляйте в белых лебедей": "Никакой человек не царь ей, природе-то. Не царь, вредно это — царем-то зваться. Сын он ее, старший сыночек. Так разумным же будь, не вгоняй в гроб маменьку!"[1] Герой этими словами призывает к разумным поступкам, разумным представлениям о природе. И если писатели пишут о такой проблеме, значит, проблема действительно существует. И все-таки писатели воспринимают природу не столько как проблему, а своими словами восхищения о природе стараются направить человека к понимания красоты вечной, удивительно загадочной природы. Так в произведении Пришвина М.М "Белая радуга" отражается понимание красоты природного явления. Не только писателей вдохновляла природа. Можно вспомнить пейзажи художников и замереть на миг в принятии блаженства, подарить глазам покой и гармонию.

Воздействие государства проявляется в том, что министерство образования включает в программу школьного образования подобные произведения, которые формируют разумный взгляд школьника на природу и весь живой мир в целом. Функция правоохранительных органов подобна функции писателей, только они изложена не на языке красивых повествований о чудесах природы. Они описывается языком правовых норм и санкций. Так согласно 58 статье Конституции РФ "Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам." [3;2] Государство тем самым показывает свою готовность оберегать природу на своей территории. Так же в Лесном Кодексе РФ в статье 1 отражены основные принципы лесного законодательства: Лесное законодательство и иные регулирующие отношения, нормативные правовые акты основываются на следующих принципах:

1) устойчивое управление лесами, сохранение биологического разнообразия лесов, повышение их потенциала;

2) сохранение средообразующих, водоохраных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных полезных функций лесов в интересах обеспечения права каждого на благоприятную окружающую среду;

3) использование лесов с учетом их глобального экологического значения, а также с учетом длительности их выращивания и иных природных свойств лесов;

4) обеспечение многоцелевого, рационального, непрерывного, неистощительного использования лесов для удовлетворения потребностей общества в лесах и лесных ресурсах;

5) воспроизводство лесов, улучшение их качества, а также повышение продуктивности лесов;

6) обеспечение охраны и защиты лесов;

7) участие граждан, общественных объединений в подготовке решений, реализация которых может оказать воздействие на леса при их использовании, охране, защите, воспроизведстве, в установленных законодательством Российской Федерации порядке и формах;

8) использование лесов способами, не наносящими вреда окружающей среде и здоровью человека;

9) подразделение лесов на виды по целевому назначению и установление категорий защитных лесов в зависимости от выполняемых ими полезных функций;

10) недопустимость использования лесов органами государственной власти, органами местного самоуправления

11) платность использования лесов."[4;2]

Существование этих принципов, безусловно, важно для каждого человека, ведь даже в 21 веке человечество очень сильно зависит от лесов, воздухом мы обязаны именно лесам, мы существуем в единой экосистеме. Государство так же берет на себя ответственность обеспечения и охраны лесов. Так же важно отметить, что здесь говорится о рациональном использовании лесов, чтобы не допустить их истощения. Это положение основывается на очень важном моральном принципе заботы о природе, чтобы природа не страдала от последствий человеческой жизнедеятельности. Таким образом государство защищает леса, и заботится о природе.

Согласно Федеральному Закону "О недрах" "Недра в границах территории Российской Федерации, включая подземное пространство и содержащиеся в недрах полезные ископаемые, энергетические и иные ресурсы, являются государственной собственностью. Вопросы владения, пользования и распоряжения недрами находятся в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации."[2;3]

Этот закон предполагает, что государство гарантирует грамотное и рациональное распоряжение природными ресурсами и обеспечение ими населения РФ.

Так же существует ряд договоров в соответствии, с которыми введены запреты использования целого ряда оружия, использование которого негативно скажется на окружающей среде. Существование Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении показывает масштаб взаимодействия уже целого сообщества государств для сохранения экологического равновесия. Правоохранительные органы обеспечивают выполнение законов и кодексов в каждой стране и поэтому их сотрудники обязаны быть примером для подражания. И что ещё тяжелее, направлять граждан на путь экологической безопасности или обеспечивать исполнение намеченной цели, задачи? Именно поэтому и государство и уполномоченные правоохранительные органы и мировое сообщество действуют в союзе для обеспечения достойного будущего нашим детям, ведь от того насколько эффективной будет охрана природы зависит на какой земле будут жить потомки.

Какую роль играет конкретный человек в стремлении защитить природу? Отдельный индивид может следовать предписаниям закона и выработать свое мировоззрение, которое даст ему альтруистичный настрой и выработать такую стратегию поведения, которая принесет наибольшую пользу семье, отечеству и всему миру. Что же делать с теми, кто совершает злодеяния? Для этого есть законодатели, которые прописывают санкции, создают законы. На примере экологических правонарушений надо учиться, как нельзя поступать. Если постоянно воспроизводить тонны отходов, выбрасывать незримое количество вредных веществ в атмосферу, вести войны с использованием химического оружия, то времени исправить все может и не останется. Именно поэтому стоит на мгновение, в бесконечной суете, в которой утопает каждый, задуматься о важности этого вопроса.

Эта статья является скорее призывом, чтобы напомнить о том, как надо поступать, чтобы сохранить среду обитания. В конечном итоге, не смотря на деятельность государства и правоохранительных органов, которые стремятся направить человека на решение

экологических проблем, право принимать решение остается за каждым из нас. Личность формирует свое мировоззрение и старается различными способами воздействовать на мир. Важно лишь задумываться, к каким последствиям приведет деятельность. Как дальше будут развиваться события? Кому и какую пользу принесет этот поступок? Кому я могу сделать плохо этим поступком или решением? Каждый из нас творит наше будущее и должен осознавать свою ответственность. Ответственность перед предками, которые проделали столь долгий путь становления этого мира, ответственность перед будущими поколениями за то, в какие условия мы оставим их, ответственность перед теми, кто живет рядом с нами, ведь мы все на земле братья, но люди должны брать на себя заботу о других и о братьях меньших. Осознавать всю серьезность положения и необходимость грамотного использования природных ресурсов и защиты животного мира, воздушного пространства, мирового океана и земных недр.

Государство и правоохранительные органы в этом плане способны лишь задать направление, а ответственность за действия лежат на субъекте права, на конкретной личности со своими моральными приоритетами. Да, в конечном итоге культурная среда призвана защитить людей от хищников, болезней и других природных опасностей. И люди являются единственными существами на земле, которые выбрали себе именно этот путь защиты, потому что остальные существа эволюционируют и встраиваются в окружающую среду, мы же создали себе свой мир-ноосферу, можем нанести ущерб всему окружающему, но мы же можем исправить; очистить воздух, создать более благоприятные условия для развития какого-то вида животных или вырастить ту или иную сельскохозяйственную культуру для восстановления. В повседневности не многие задумываются над тем, что именно в духовном мире человека есть целый новый мир. Человека настолько совершенно и красиво устроенного, что он сам цивилизация. Мы обязаны заботиться о земле как о составляющей более сложного и великого, люди до сих пор не изучили всю вселенную, но упорно считают, что имеют право отнимать жизнь. Земля тоже может являться частью такого же существа.

Это отступление от темы просто очередная попытка задуматься и призвать лично себя к более разумному пониманию проблем экологической безопасности. Человек может оказать поддержку окружающему миру? Мы, как минимум, должны выказывать уважение окружающему миру за то, что родились в нем. За то, что мы родились такими, какие мы есть.

Вот вам нравится ваша внешность? Многим людям она нравится, и они это не ценят. А этой внешности каждый, в большей степени, обязан именно природе. Каждый человек должен судить себя, соотносить свои поступки с нормой. Для этого существует закон, но на заре цивилизации наши предки верили и в природные силы, в их незримую мощь и величие, языческие законы призывали заботиться о природе. Природа восхищала человека с давних пор и с тех же давних пор существовала религия, которая тогда связывала человека с природой и жрецы в какой-то степени выполняли функцию правоохранительных органов.

Почему же за столько лет развития и становления человек забыл о тех временах, когда природа почтала выше? Почему люди современного этапа развития заявили себя властителями, а не частью природы? Да, люди имеют преимущества перед другими существами, но по-прежнему они зависят от природных явлений и процессов. Вероятно, те, кто пытаются пошатнуть хрупкий баланс мира, забыли о разрушительных цунами или же землетрясениях, о том, что каждый из нас велик, но зависим от окружающей природной среды. Человек уникален, но состоит в единстве с природой; велик, но не может решить глобальные экологические проблемы. Человек прекрасен и ужасен в зависимости от своих поступков. Надо лишь осознавать, что все мы можем творить чудо, но только вместе и для этого надо оберегать это единство и уважать то, что сделало нас такими, какие мы есть.

Список литературы

1. Васильев Б Не стреляйте в белых лебедей. - М., 1973.
2. Закон РФ от 21.02.1992 N 2395-1(ред. от 28.12.2013)"О недрах"(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2014) URL: [//www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993)(с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) URL: [//www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)
4. Лесной кодекс Российской Федерации от 04. 12. 2006 № 200-ФЗ (ред. от 21. 07. 2014) URL: [//www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)
5. Сигарева Е.В. Техносферное развитие Кузбасса и экологические проблемы//Материалы Международного Экологического Форума «Природные ресурсы Сибири и Дальнего Востока – взгляд в будущее» (Россия, Кемерово, 19-21 ноября 2013г.) в 2-х т. Т.2 /Под ред. Т.В. Галаниной, М.И. Баумгартэна. – Кемерово: КузГТУ, 2013. С.107-200.